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Schriftliche Beantwortung Interpellation Nr. 2024-782 von Pius Barmet, GLP, und Mitun-
terzeichnenden: Wassersport Trockenabstellplätze Sternenmätteli  
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin 
Sehr geehrte Damen und Herren 
 
Am 8. August 2024 ist von Pius Barmet, GLP, und Mitunterzeichnenden folgende Interpellation 
eingereicht worden: 
 
«Das Sternenmätteli zeigt sich auch diesen Sommer wieder als beliebter Treffpunkt für die Einwohnerinnen und Einwohner der 
Region. Für viele Nutzer ist das Sternenmätteli der nächstgelegene Seezugang, entsprechend vielfältig ist deren Nutzung. Viele 
Familien, Personen die für eine kurze Abkühlung vorbeikommen, spontane Besucher, aber auch Nutzende von Wassersportgerä-
ten, schliesslich finden sich auf dem Sternenmätteli Gestelle für Jollen, Kanus, Surfbretter und Beiboote. Diese werden teilweise 
von der Gemeinde Horw vermietet. Gemäss Website der Gemeinde sind die 10 Plätze allesamt vermietet. 
 
Voraussichtlich muss die Ufermauer im Bereich Sternenmätteli zeitnah saniert werden. Im Investitionsprogramm 2025 sind 
CHF 430'000 für Ufermauersanierungen eingestellt. Nach Auskunft des Gemeinderates ist dieser Betrag für die Sanierung im 
Sternenmätteli vorgesehen. 
 
Die Fläche der Gestelle mit den Trockenabstellplätzen könnte aus unserer Sicht effizienter genutzt werden. Es besteht eine gros-
se Nachfrage nach weiteren Abstellplätzen. Zusätzlich wünschen sich viele Horwerinnen und Horwer eine Möglichkeit, Sportgerä-
te während den Sommermonaten in Seenähe deponieren zu können, insbesondere für Stand up Paddle Boards (SUP’s) würde 
eine grosser Bedarf bestehen. Im Rahmen der sowieso anstehenden Bauarbeiten erscheint es uns sinnvoll, die aktuelle Situation 
auf mögliche Optimierungen zu prüfen. 
 
Mit dem Ziel, diesen wertvollen Platz optimal weiterzuentwickeln, möchten wir folgende Fragen stellen: 

− Wurde im Rahmen der anstehenden Bauarbeiten die Gesamtsituation Sternenmätteli analysiert? 

− Werden allenfalls weitere Anpassungen in Betracht gezogen? 

− Könnte man sich vorstellen, den Platz für die Trockenabstellplätze effizienter zu nutzen, zum Beispiel mit Platzsparenden 
Gestellen wie das Beispiel Schenkon (siehe Foto im Annex) zeigt? 

− Wurden neben dem Sternenmätteli auch schon andere Standorte für die Platzierung von Sportgeräten gesucht? 
 
Wir danken dem Gemeinderat für seine Überlegungen für ein nutzungsfreundliches Sternenmätteli und freuen uns auf die Beant-
wortung unserer Fragen.» 
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Zu den Fragen nehmen wir wie folgt Stellung: 

Zu 1.  
Wurde im Rahmen der anstehenden Bauarbeiten die Gesamtsituation Sternenmätteli analysiert? 

Die Parzelle Nr. 463, die näher beim Hotel Sternen liegt, wird als Sternengärtli, jene mit 
der Nummer 464 als Sternenmätteli bezeichnet.  
 
Das Sternengärtli (Nr. 463) ist eher parkähnlich. Die Gemeinde bietet dort Spielgeräte 
und Sitzbänke an. Ferner vermietet sie 69 gedeckte Trockenabstellplätze, welche als 
ständige Liegeplätze für Kanus, Kajaks, Jollen, Beiboote und Stand up Paddles dienen. 
Zudem werden neun Bootsplätze im Wasser zur Verfügung gestellt. Alle Boots- und 
Trockenabstellplätze sind vermietet, wobei eine Warteliste mit Mietinteressenten be-
steht, welche bei einer Kündigung laufend abgearbeitet wird. 
Das Sternenmätteli (Nr. 464) wird als Badeplatz genutzt.  
 
Das Sternengärtli (Nr. 463) gehört zum Perimeter des Bebauungsplans Winkel und bil-
det Bestandteil der dortigen Planung. Die Parzelle wurde daher nicht in die Seeufersa-
nierung Sternenmätteli miteinbezogen. Das Betriebs- und Gestaltungskonzept (BGK) 
Winkel ist aktuell in Erarbeitung.  
 
Das Sternenmätteli (Nr. 464) soll als Badeplatz erhalten bleiben. Im Zuge der Sanie-
rung der Ufermauern wurde die Erstellung von 10 temporären Halterungen für Stand up 
Paddles vorgesehen. Ebenso wurde ein behindertengerechter Zugang ins Wasser ge-
schaffen, der auch für das Einwassern der Geräte verwendet werden kann.  

Zu 2.  
Werden allenfalls weitere Anpassungen in Betracht gezogen? 

Das Sternengärtli wird im Bebauungsplan Winkel miteinbezogen. 
Das Sternenmätteli gehört zwar zum Betrachtungsperimeter, wurde aber keinen An-
passungen unterzogen. Das Sternemätteli muss aufgrund des öffentlich beurkundeten 
Kaufvertrags zwischen der Gemeinde und dem Verkäufer zwingend eingezäunt blei-
ben. Zudem statuiert der Vertrag ein Nutzungs- und Immissionsverbot zwischen 21.00 
und 7.00 Uhr, welches von der Gemeinde durchzusetzen ist. 

Zu 3.  
Könnte man sich vorstellen, den Platz für die Trockenabstellplätze effizienter zu nutzen, zum Beispiel mit Platzsparen-
den Gestellen wie das Beispiel Schenkon (siehe Foto im Annex) zeigt? 

Bereits heute stellt die Gemeinde im Sternengärtli fünf gedeckte Gestelle mit total 
69 Trockenabstellplätzen zur Verfügung. Für weitere Plätze ist kein Raum vorhanden.  

Zu 4.  
Wurden neben dem Sternenmätteli auch schon andere Standorte für die Platzierung von Sportgeräten gesucht? 

Aktiv wurde nicht nach weiteren Plätzen gesucht. Im Seebad Horw können rund zehn 
Stand up Paddles gemietet, aber nicht privat gelagert werden. 
 
Der Einsatz von Stand up Paddles wird im Übrigen durchaus kontrovers diskutiert. Es 
kommt regelmässig zu Nutzungskonflikten mit Badenden und anderen Wasserfahrzeu-
gen. Zudem werden Wasservögel gestört. Daher muss bei der Nutzung bzw. bei der 
Lagerung und Einwasserung genügend Abstand zu Naturschutzgebietsgrenzen, Win-
terruhezonen, Flachwasserbereichen und Schilfgürteln gehalten werden. Dies schränkt 
die Standortsuche ebenfalls ein. 
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Schliesslich ist ein Trend hin zu mehr aufblasbaren Stand up Brettern zu beobachten, 
was sich ebenfalls auf die Nachfrage nach öffentlichen Lagermöglichkeiten auswirken 
wird. 
 

Wir danken für Ihre Kenntnisnahme. 
 
Freundliche Grüsse 
 
 
 
Gaudenz Zemp Michael Siegrist 
Gemeindepräsident Gemeindeschreiber 

 
Versand: 12. September 2024 


